

韩正出席全国检察机关未成年人检察工作30周年座谈会并致辞

30年来工作彰显司法文明进步

本报讯 全国检察机关未成年人检察工作30周年座谈会昨天上午在沪举行。中共中央政治局委员、上海市委书记韩正出席并致辞。韩正指出,党和国家历来高度重视未成年人的培养、教育和保护,未成年人司法保护是综合保护网络的最后一道屏障,未成年人检察工作是司法保护的核心关键环节,是改革创新的原动力,中央要求上海当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者,推动未成年人检察工作创新发展是应有之义。上海要按照中央统一部署,深化司法体制改革试点,着力形成可复制可推广的制度

经验,促进上海法治建设再创新局面。

韩正代表上海市委,向长期关心支持上海法治建设和未成年人检察工作的最高人民检察院、中央各部门、兄弟省市区检察院及社会各界表示衷心感谢。他说,青少年是国家和民族的未来。30年来,未成年人检察工作在实践中不断发展完善,有力保障了未成年人合法权益,维护了万千家庭的幸福和社会的和谐稳定,彰显了我国司法文明的进步。在全面依法治国的大背景下,最高人民检察院举办此次座谈会,对进一步提高未成年人司法保护水平、完善我国少年司

法制度将是有力推动。

韩正指出,当前,上海正按照中央的统一部署,深化司法体制改革试点,立足促进司法公正、提高司法公信力,努力破解体制性、机制性、保障性等深层次问题,着力形成可复制、可推广的制度经验。座谈会的召开,为上海提供了一次难得的学习机会。上海的同志一定要认真聆听交流发言,积极借鉴兄弟省区市的先进做法和经验,推动上海未成年人检察工作再上新台阶。

会上,一批对全国未成年人检察工作作出突出贡献的集体和个人受到表彰。

■发布厅

韩正调研外资企业研发中心发展情况

本报讯 市委书记韩正昨天下午前往浦东张江高科技园区,调研外资企业研发中心在沪发展情况,并主持召开外资企业座谈会,听取外资企业对于上海进一步扩大开放、营造更好发展环境的意见建议。韩正说,开放成就了上海,开放是上海的最大优势,我们将坚定不移实施开放战略。4万家外资企业为上海经济社会发展作出了重要贡献,我们将努力营造更加良好的发展环境,让各类企业在沪获得更好更大的发展。

韩正说,服务好包括外资企业在内的各类企业,既要有政策引导、也要有良好的环境。下一步,上海将在五个方面为各类企业营造更好的发展环境。一是营造更加开放的符合国际通行规则的投资环境。新技术、信息化和网络世界正在迅速改变甚至颠覆传统的生活方式和生产方式,面对新技术、新产业、新业态、新模式带来的机遇和挑战,政府管理方式、监管模式必须革新,通过制度创新加快政府职能转变,为所有企业营造良好的制度环境。“证照分离”改革试点,就是今年上海自贸试验区改革的重点之一。二是营造更加便利化的贸易环境。上海正在形成对标国际通行规则的贸易便利化制度,加快实现营商环境的便利化,关键是提高企业的运行效率。三是营造更加完善的法治环境。使市场在资源配置中真正起决定性作用的关键是法治,加快完善中国特色社会主义市场经济体制,必须进一步完善法治。只有牢固树立法治意识、不断强化契约精神,才能更好地优化市场环境。四是营造更加良好的生产生活环境。各级党委和政府要为各类企业在沪发展提供更周到的服务,让各类企业家、各类人才近悦远来。五是营造更加宽松的人才发展环境。上海已经出台科创中心建设“22条”和配套的产业政策“20条”,当前要认真贯彻全国科技创新大会精神,进一步研究更为宽松的人才政策,针对短板问题,抓紧研究、改进和突破。要积极借鉴国际经验,吸引创新人才来沪发展,择天下英才而用之。

加强未成年人司法保护

最大限度教育感化挽救涉罪未成年人

昨日,全国检察机关未成年人检察工作30周年座谈会上海举行。最高人民检察院党组书记、检察长曹建明出席会议并讲话。会议强调,加强未成年人司法保护,事关未成年人健康成长,事关亿万家庭幸福安宁,事关社会大局稳定和国家长治久安,检察机关责无旁贷。各级检察机关要从事关国家和民族未来的高度,充分认识未成年人司法保护工作的重大意义,准确把握未成年人司法规律和发展方向,进一步推进未成年人检察工作专业化规范化社会化建设,全面履行检察职能,依法保护未成年人合法权益,为未成年人健康成长营造良好的法治环境。

曹建明说,自1986年第一个少年起诉组在上海市市长宁区检察院成立以来,未成年人检察工作已经走过了30年的不平凡历程。

曹建明强调,未成年人检察是检察机关不可或缺的重要业务,是我国未成年人司法的重要组成部分。未成年人检察工作主要任务是依法惩治侵害未成年人犯罪,保护救助未成年被害人、教育感化挽救涉罪未成年人、预防未成年人犯罪、维护未成年人合法权益。核心要求是坚持未成年人权益的特殊、优先保护,这是未成年人司法得以区别于成人司法的根本意义所在。工作模式是坚持审查逮捕、审查起诉、法律监督、犯罪预

防一体化,执行适合未成年人身心特点的特殊程序和特殊制度。发展方向是促进建立不同于成年人案件审理的程序法和实体法、未成年人司法机构和完善的社會支持体系,

曹建明指出,在未成年人司法保护中,检察机关的工作涵盖了司法全过程。各级检察机关要充分履行批捕起诉、查办和预防职务犯罪、诉讼监督等职能,全面加强了对未成年人的司法保护。

一要依法严厉惩治侵害未成年人犯罪,最大限度关爱救助未成年被害人。各级检察机关要以零容忍的态度,依法从快批捕、起诉侵害未成年人的各类刑事犯罪,强化对此类罪犯减刑假释暂予监外执行的监督,形成高压态势,保持震慑效应。要健全未成年被害人关爱救助机制,注重保护其各项诉讼权利和隐私权、名誉权等合法权益,重视探索适合未成年被害人身心特点的办案方式方法,加强与有关部门和社会组织的协作,最大限度保护、救助未成年被害人。

二要严格落实未成年人刑事案件诉讼程序,最大限度教育感化挽救涉罪未成年人。各级检察机关要严格落实附条件不起诉制度,准确把握标准界限,加强监督考察,帮助涉罪未成年人顺利回归社会。严格落实社会调查制度,全面了解涉罪未成年

人相关情况,为是否采取强制措施、是否适用附条件不起诉等提供参考。全面落实法律援助和合适成年人到场制度,认真听取辩护律师意见,推动建立相对固定的法律援助律师和合适成年人队伍。严格落实和细化规范未成年人犯罪记录封存制度,推动建立公检法司机关犯罪记录封存衔接配合机制。

三要深入推进法治进校园等活动,切实加强未成年人犯罪预防。各级检察机关要积极参与校园周边环境整治,积极参与“扫黄打非”“净网”等专项整治,优化青少年成长环境。认真落实“谁执法谁普法”的普法责任制,完善法治副校长、检察官以案释法等制度,创新运用新媒体、新方式,普及法律常识,加强警示教育,促进学生尊法学法守法用法,增强自我保护、防范侵害的能力。

四要加强对涉及未成年人案件的诉讼活动监督。各级检察机关要强化对侵害未成年人犯罪案件的立案、侦查和刑事审判监督,探索建立未成年人刑事强制措施和刑罚执行监督机制,加强对涉及未成年人利益的民事、行政诉讼监督。加强内部协调,形成合力,推进和完善对未成年人的综合保护。

青年报记者 卢燕 通讯员 王治国 戴佳 林中明

韩正杨雄会见即将奔赴工作第一线的新一批对口支援干部

对口支援干部中“70后”、“80后”占74.8%

本报讯 市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄,昨天会见了即将奔赴工作第一线的新一批对口支援干部。韩正说,开展对口支援,是中央的重大战略决策,事关实现全面建成小康社会的奋斗目标和中国特色社会主义事业的发展。希望大家心有大局,珍惜机遇,磨练自己,切实服务好国家脱贫攻坚战这个大局,服务好对口地区“十三五”发展目标,坚持所有援建工作服从当地党委、政府的统一领导,所有援建项目纳入当地经济社会发展规划,不折不扣完成好中央交给上海的光荣任务。

市领导应勇、徐泽洲、尹弘参加会见。

韩正代表市委、市政府向对口支援干部们致以崇高敬意,向家属表示

诚挚感谢。他说,1995年以来,按照中央统一部署,一批又一批上海干部奔赴对口支援第一线,为当地经济社会发展作出了重要贡献。党的十八大以来,中央就对口支援工作提出了一系列新要求,习近平总书记多次强调,要把优秀人才选派到条件艰苦和情况复杂的地区去磨练意志、增长才干。现在,接力棒交到了新一批对口支援干部手中,相信大家一定会肩扛责任、不辱使命。

韩正说,当前,对口支援工作的重中之重,就是支持和帮助对口地区打赢脱贫攻坚战。大家要牢固树立大局意识,增强使命感、责任感,把促进当地群众脱贫、改善民生作为核心任务。能够亲身参与对口支援第一线的工作,是一次极好的锻

炼机会,也是人生成长的重要经历,同志们将经受最深刻的党性教育、最生动的国情教育、最生动的民族团结教育、最严峻的反分裂斗争教育。希望大家在艰苦环境中锤炼党性、磨练意志、砥砺品格,在对口支援事业中建功立业、增长才干。同志们要互相帮助,保重身体,上海各级党委政府是大家的坚强后盾,将全力以赴支持大家开展工作,帮助解除后顾之忧。

据悉,155名上海新一批对口支援西藏、青海、云南、贵州的干部将分别于6月、7月奔赴对口支援地区工作。这批对口支援干部平均年龄38岁,“70后”、“80后”占74.8%,最年轻的24岁,94.8%的同志都是大专以上学历,其中博士14人,硕士54人。

韩正杨雄会见 杭州市党政代表团

本报讯 中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄昨天会见了由浙江省委常委、杭州市委书记赵一德,杭州市委副书记、市长张鸿铭率领的杭州市党政代表团。

韩正说,上海已经到了不改革创新就不能前进的阶段,必须始终立足和服务国家战略,在实施国家战略的进程中实现自身发展。今年九月,全世界的目光将聚焦杭州,上海将全力以赴为在杭州召开的G20峰会提供服务保障,长三角地区共同携手努力,为G20峰会圆满成功贡献力量。